

Решение XVIII съезда ВКП(б)
по докладу товарища Жданова
—1 стр.
Дневник XVIII съезда ВКП(б)
—1 стр.
Доклад делегации ВКП(б) в
ИККИ на XVIII съезде ВКП(б)
—2—3—4 стр.
Сообщение ТАСС—4 стр.



ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 65
(1262)
п. Остяко-
Вогульск,
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области.

21
марта
1939 г.

XVIII СЪЕЗД ВКП(б) ДНЕВНИК СЪЕЗДА ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 18 МАРТА

Крупнейшие вопросы партийного строительства, поставленные в докладе тов. Жданова, вызвали на съезде оживленные прения. Выступающие делегаты единодушно отмечают, что изменения в уставе ВКП(б) еще больше укрепят организационную мощь большевистской партии, делают ее ряды еще более боеспособными для выполнения новых великих задач, выдвинутых в докладах товарищей Сталина, Молотова и Жданова.

Тов. Любавин (Сталинская область) говорит, что внесенные на обсуждение съезда изменения в уставе ВКП(б) отражают величие побед социализма, возросшую роль каждого коммуниста в борьбе за полное торжество коммунизма.

Тов. Любавин считает совершенно актуальным и своевременным выдвигаемое в докладе установление единых условий приема и одинакового кандидатского стажа, независимо от принадлежности принимаемых к рабочему классу, крестьянству или интеллигенции. Он приводит ряд примеров из практики работы Сталинской областной парторганизации, принявшей за последнее время в партию много специалистов, стахановцев колхозных полей.

На трибуне—тов. Чернусов (Москва). Обсуждаемые съездом изменения в уставе партии, говорит он,—направлены к дальнейшему усилению организационной мощи партии для успешного разрешения задач, стоящих перед советской страной. Партия должна окружить себя еще более широкими слоями беспартийного актива и вовлечь лучшую часть его в свои ряды.

Московская партийная организация с начала возобновления приема, то есть с ноября 1936 года по 1 марта 1939 года приняла 37100 человек в кандидаты партии и 17223 человека в члены партии. В партию идут десятки тысяч стахановцев, представители интеллигенции. Среди принятых т.т. Гудов, Татьяна и Зинаида Федоровы, народная артистка СССР Барсова, профессор Бурденко, Герой Советского Союза Раскова и многие другие. Тов. Чернусов указывает на слабый рост колхозных парторганизаций.

Тов. Мишакова (ЦК ВЛКСМ) останавливается на поднятом в докладе тов. Жданова вопросе об усилении роли комсомола в государственной и хо-

зяйственной жизни страны. Комсомол, говорит она, должен строить свою воспитательную работу так, чтобы быстрее готовить из комсомольцев государственных деятелей. Однако, ряд руководителей комсомола неправильно понял задачу коммунистического воспитания комсомольских масс, сведя ее только к внутренним вопросам работы комсомольских организаций.

Враги народа, пробравшиеся к руководству комсомолом, продолжает она, всячески старались отвлечь комсомольцев от активного участия в социалистическом строительстве, замедлить процесс подготовки и формирования новых кадров для страны.

Но, чтобы правильно разрешить задачу воспитания комсомольцев во всей ее полноте нужна помощь со стороны партийных организаций. Мы бы хотели, говорит тов. Мишакова, чтобы партийное руководство на местах так же повседневно любовно растило комсомол, как его растит Центральный Комитет партии, чтобы местные партийные организации также помогали комсомолу, как помогает Центральному Комитету комсомола Центральный Комитет партии и лично товарищ Сталин.

На вечернем заседании 18 марта выступили также т.т. Бойцов (Орловская область), Подушко (Днепропетровск), Матвеев (Белорусская ССР), Штыков (Ленинградская область), Джаши (Грузинская ССР), Родионов (Горьковская область), Патоличев (Ярославская область).

В конце вечернего заседания 18 марта съезд приветствовали делегации шахтеров и металлургов Кузнецкого бассейна и рыбаки Мурмана. Встреча вылилась в новую замечательную демонстрацию нерушимой связи коммунистической партии с трудящимися. Появление делегаций в зале съезд приветствовал восторженными аплодисментами и возгласами «ура».

От имени трудящихся Кузбасса выступил с речью тов. Кузьмин, рассказавший о том, как успешно претворяется в жизнь указание товарища Сталина о создании второй угольной и металлургической базы на востоке Союза, как растут шахты и города Кузбасса. Бурными аплодисментами съезд приветствовал товарища Сталина, по инициативе которого в таежной Сибири возникли новые

индустриальные центры. От рыбаков Мурмана передал приветствие съезду и товарищу Сталину капитан траулера «Киров» тов. Старельбицкий. Трудящиеся Мурмана заверяют съезд, что они все сделают для успешного выполнения поставленных перед ними задач.

Делегации Кузбасса и Мурмана покидают зал, провожаемые горячими аплодисментами, вслед за тем происходит новая изумительная встреча. В Большой зал Кремлевского дворца входят стройные вереницы московских пионеров и школьников. Ребята идут с большими букетами живых цветов, часть пионеров одета в красноармейскую форму, другие—в форму краснофлотцев. С игрушками в руках шествуют октябрята.

Пионерский оркестр играет любимую песню советского народа:

Кипучая, могучая,
Никем непобедимая,
Страна моя,
Москва моя,
Ты—самая любимая...

Шестеро жизнерадостных ребят—Люся Йюнова, Нина Молева, Светик Шейнман, Миша Фуруев, Сося Шипкова, Шура Шпитальник занимают трибуну и начинают коллективное приветствие съезду. За все радости своей юности, за счастливую жизнь они приносят партии и товарищу Сталину.

Ребята обещают, что они будут артистами, писателями, музыкантами, танкистами, летчиками, будут работать на заводах..

— Родина для нас ничего не жалеет!..

Мы будем такими, чтоб Сталин

Нам тоже спасибо сказал!

Дети наперебой спешат передать букеты цветов товарищу Сталину, членам президиума съезда. Крошечная девочка—октябренок идет в президиум и передает букет товарищу Сталину. Товарищ Сталин ласково обнимает ее, бережно опускает на стол президиума и аплодирует ей. Вместе с ним весь съезд бурно аплодирует ребятам. Все глубоко взволнованы и растроганы этой теплой, замечательной демонстрацией, незабываемо показавшей, какие прекрасные юные силы зреют в могучей советской стране, какое сильное, мужественное, одаренное поколение воспитывает большевистская партия. (ТАСС).

Решение XVII съезда ВКП(б) по докладу тов. Жданова об изменениях в уставе ВКП(б) (ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО)

1. Тезисы т. Жданова по докладу об изменениях в уставе ВКП(б) принять за основу.
2. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам и для внесения изменений в текст устава ВКП(б) избрать комиссию съезда в составе следующих т. т.: Жданова А. А. (председатель), Андреева А. А., Андрианова В. М., Багирова М. А., Бирюкова Н. А., Бойцова В. И. (Орел), Бойцова И. П., Булатова В. С., (Крым), Бурмистенко М. А., Вишниченко А. Г., Ворошилова К. Е., Двинского Б. А., Джаши М. И., Донского В. А., Дубровского А. А., Землячки Р. С., Игнатьева С. Д., Кагановича Л. М., Калинин М. И., Кузнецова А. А. (Ленинград), Кузнецова И. А., Любавина П. М., Маленкова Г. М., Матвеева А. П. (Белоруссия), Мехлиса Л. З., Микояна А. И., Митина М. Б., Михайлова Н. А., Мишаковой О. П., Молотова В. М., Муругова И. В., Надежина И. П., Никитина В. Д., Орлова А. Л., Патоличева Н. С., Подушко А. Г., Поспелова П. Н., Родионова М. И., Седина И. К., Селезнева П. И., Сердюка З. Т., Скворцова Н. А., Сливак М. С., Сталина И. В., Хоменко Я. А., Хрущева Н. С., Чеплакова П. Ф., Черноусова Б. Н., Чуянова А. С., Шамберг М. А., Шахурин А. И., Шверника Н. М., Шкирятова М. Ф., Штыкова Т. Ф., Щербакова А. С., Юлдашева М., Ярославского Ем.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 19 МАРТА

На утреннем заседании съезда 19 марта закончилось обсуждение доклада тов. Жданова об изменениях в уставе ВКП(б).

Всего в прениях выступили 21 человек.

Единодушно одобряя тезисы доклада, делегаты останавливаются на вносимых в устав ВКП(б) изменениях, отмечая их огромное значение для дальнейшего укрепления организационной мощи большевистской партии.

Тов. Орлов (Москва) рассказал съезду о том, с какой огромной политической активностью и большевистской страстью обсуждали коммунисты Таганского района, г. Москвы тезисы докладов тт. Молотова и Жданова. Партийные собрания явились яркой демонстрацией нерушимого единства и сплоченности партийных масс вокруг Центрального Комитета партии и товарища Сталина.

С большим вниманием выслушал съезд речь тов. Митина (институт Маркса—Энгельса—Ленина). Тов. Митин подчеркнул выдающееся значение доклада тов. Сталина, который, как подлинный представитель творческого марксизма, дал исчерпывающий анализ пройденного этапа в развитии советского государства, обобщил весь опыт социалистического строительства, осветил прожекатором своей гениальной

мысли дальнейший путь развития социалистического строя.

Тов. Землячка, тепло встреченная съездом, в своем выступлении говорила о новых кадрах, выращенных партией, товарищем Сталиным.

На утреннем заседании выступили также тт. Надежин (политуправление Военно-Морского флота) Сердюк (Киевская область), Юлдашев (Узбекская ССР), Бирюков (2-я отдельная Краснознаменная армия), Муругов (Читинская область), Вишниченко (Покровский район УССР), Хоменко (ЦК ЛКСМУ).

После выступления т. Хоменко прения прекращаются. Председательствующий т. Щербаков сообщает, что ввиду отсутствия возражений против положений и выводов, изложенных в докладе и тезисах тов. Жданова, докладчик отказывается от заключительного слова.

Съезд выносит единогласное постановление—тезисы т. Жданова по докладу об изменениях в уставе ВКП(б) принять за основу. Для рассмотрения поправок и дополнений к тезисам и для внесения изменений в текст устава ВКП(б) избирается комиссия в составе 57 человек, под председательством т. Жданова.

На этом заканчивается утреннее заседание съезда 19 марта. Следующее заседание—20 марта в 6 часов вечера.

ХVIII СЪЕЗД ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)

Доклад делегации ВКП(б) в ИККИ на XVIII съезде ВКП(б)

ДОКЛАДЧИК тов. МАНУИЛЬСКИЙ

I. Изменения в международном положении

Товарищи!

За истекшее между XVII и XVIII съездами ВКП(б) пятилетие в жизни классов, народов и государств произошли значительные изменения, свидетельствующие об обострении всех противоречий капиталистической системы и углублении пропасти между миром социализма и миром капитализма.

В своем историческом докладе, которого с нетерпением ждали партия, трудящиеся нашей страны, все друзья и все враги СССР, тов. Сталин внес величайший вклад в марксистско-ленинское учение о государстве, дал непревзойденный по глубине марксистский анализ международного положения, подвел исчерпывающие итоги социалистического развития нашей страны, развернул грандиозные перспективы, открывающиеся перед советским народом в результате его социалистических побед. Тов. Сталин показал, как гигантски продвинулся вперед СССР, решив самую трудную задачу диктатуры пролетариата — окончательную ликвидацию эксплуататорских классов и вовлечения миллионов индивидуальных крестьянских хозяйств в систему социализма. Он показал, как неуклонно росло за эти годы социалистическое народное хозяйство, повышался материальный и культурный уровень трудящихся, как цементировалось

братство народов, населяющих СССР, как расцветала социалистическая демократия в Советской стране, как крепло моральное и политическое единство советского народа, росла мощь и обороноспособность Советской страны. (аплодисменты).

Тов. Сталин показал, как мудрая политика мира СССР, сочетавшаяся с твердостью в деле защиты рубежей Советской страны, с беспощадным разгромом троцкистско-бухаринской банды шпионов и поджигателей войны, отвечала не только интересам советского народа, но интересам всего международного пролетариата, интересам народов всех стран.

Доклад тов. Сталина — это историческая веха, знаменующая собою вступление СССР в новую полосу развития, в полосу завершения строительства бесклассового общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Эта огромная победа СССР, являющаяся событием всемирно-исторического значения, усиливает революционизирующие тенденции масс в капиталистических странах, вызывает страх мировой реакции перед страной, осуществляющей, вопреки всем козням капиталистического окружения, третью сталинскую пятилетку, означающую новый гигантский шаг по пути к полному торжеству коммунизма.

ЧТО ПРОИЗОШЛО ЗА ИСТЕКШЕЕ ПЯТИЛЕТИЕ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКОМ МИРЕ

На XVII-ом партийном съезде тов. Сталин, анализируя состояние капиталистического хозяйства, говорил, что депрессия, наступившая после кризиса 1929—33 гг., будет необычной депрессией, а депрессией «особого рода». Тов. Сталин говорил, характеризуя международное положение, что обострение империалистических противоречий создало уже почву для военных столкновений, что дело явным образом идет к новой империалистической войне. Этот анализ тов. Сталина целиком и полностью подтвердился.

Уровень капиталистического производства, достигший после наибольшего упадка 1932 г. своей наивысшей точки в середине 1937 года, в 1938 г. опять спустился до 91 проц. по сравнению с уровнем 1929 г. За период времени с 1929 г. по 1937 г. производство увеличилось всего на 3,5 проц., в то время как рост производства в течение экономического цикла 1921—29 гг. равнялся 49,5 проц. Это говорит о том, что депрессия, наступившая после кризиса 1929—33 гг., была действительно депрессией особого рода, за которой не

последовало ни общего подъема, ни расцвета промышленности.

За истекшее пятилетие значительно ухудшилось положение трудящихся масс в капиталистических странах. Капитал бешено наступает на жизненный уровень трудящихся, особенно в странах фашистской диктатуры. Происходит резкое снижение заработной платы и удлинение рабочего дня. В Германии, например, несмотря на то, что розничные цены на основные продукты питания сильно повысились, воспрещено со времени установления фашистской диктатуры всякое увеличение зарплаты; в то же время разны принудительные отчисления из зарплаты, производимые фашистскими властями, достигают 25—30 проц. Законом установлен 10-часовой рабочий день, в особо же важных отраслях промышленности, то-есть во всей военной индустрии и на фортификационных работах — 14-часовой. В так называемых лагерях «трудовой повинности» сотни тысяч молодежи работают за жидкую похлебку и 50 пфенигов в день. В фашистской



На снимке: Д. З. МАНУИЛЬСКИЙ.

Италии за время фашистской диктатуры произошло снижение жизненного уровня масс почти на половину. Со времени абиссинской войны происходит резкое сокращение потребления по всем основным продуктам питания. В Японии рабочий день достигает от 12-ти до 16-ти часов, а даже нищенские ставки 1929 г. были сокращены в среднем больше чем на 16 проц., хотя стоимость жизни повысилась за это время на 30—40 проц.

Число безработных за истекшее пятилетие никогда не спускалось ниже 14 миллионов и к концу 1938 г. равняется 18 миллионам, не считая ни громадной многомиллионной армии безработных батраков, ни частично безработных, ни безработных таких стран, как Индия, Китай, где живет половина населения капиталистического мира

Вновь обостряющийся аграрный кризис, в особенности в США, Польше, Румынии, Югославии, Венгрии, а также в колониях, ведет к еще большему расслоению деревни, превращает миллионы крестьян в пауперов. Наряду с этим идет усиленный процесс разорения мелкой городской буржуазии, особенно в фашистских странах. Здесь пущены ко дну десятки тысяч мелких промышленных и торговых предприятий. В Японии только в одном 1938 г. вследствие нехватки сырья было закрыто 88.305 мелких предприятий.

В результате экономического кризиса, усилившейся неравномерности развития капиталистических стран и углубления общего кризиса капитализма обострились до крайности все существовавшие раньше противоречия между империалистическими государствами. Обострилась борьба за внешние рынки, за сферы влияния, за колонии, за новый передел мира. Необычайную остроту приобрела эта борьба в бассейне Средиземного моря и Тихого океана, в Латинской

Америке, в Юго-восточной и Южной Европе, на основных мировых путях сообщения.

Фашистские государства — Германия, Италия и Япония — перешли в наступление на международной арене. Фашистские правители думают грабжом чужих народов поправить свои дела, ликвидировать внутренние затруднения фашистского режима, предотвратить его банкротство. Фашистским законам нужны войны, потому что они не в состоянии выполнить свои демогогические посулы массам, требующим не пушек, а масла, не дредноутов, а хлеба. Война для них — это средство, чтобы подавить недовольство масс и держать их в повиновении. Им нужны войны для сохранения своего «престижа» в глазах их собственных сторонников.

Фашистские авантюристы спешат перейти в наступление, потому что боятся нарастания движения народного фронта, роста сопротивления народов фашистской агрессии, объединения и сплочения народов в международный фронт борьбы против фашистских поджигателей войны. Фашистские правители хотят опередить сплочение народных масс и нанести им удар раньше, чем они объединятся для отпора фашизму. Они стараются разбить народы, посеять между ними рознь, чтобы тем легче бить их по частям. Они ловко используют угодничество правящих кругов Англии и Франции, делают их соучастниками своих злодеяний, тем самым еще больше компрометируют и позорят их, стараются этим мошенническим маневром отвести от себя негодование масс.

Фашистские правители стремятся использовать страх буржуазии других капиталистических стран перед социализмом и рабочим классом, чтобы при ее поддержке напасть на ее собственный народ. Для достижения своих захватнических целей они пускают в ход подкуп, обман, шантаж и угрозы. Раньше чем бросить эккупационные армии на чужие территории, они кидают туда армию своих шпионов. Они шлют их повсюду — в США, Англию, Францию и другие государства. Они подкармливают во Франции банды кагуляров и организуют их рукави серию взрывов. Они создают диверсионные банды в Румынии, свершающие ряд террористических актов, они ведут широкую разлагающую работу в Польше, подготавливая ее расчленение; в Прибалтике, Финляндии, Венгрии, Словакии, на Балканах они строят тайные вооруженные отряды. Они инсценируют внутренние «мятежи», как это было не только в Австрии, в Судетской области, но и в Мексике, Бразилии и Перу.

Особенно широкую подрывную работу агенты фашистского агрессивного блока ведут в английских и французских колониях. Они организуют мятеж в Палестине, создают полувоенный «национальный корпус волонтеров» в Индии, строят фашистские военные группы в Южной Африке, снабжают оружием и деньгами феодалов в арабских странах. Повсюду они сеют смуту, чтобы еще до войны разложить и ослабить своих возможных противников.

Заинтересованный больше всех других в новом насильственном переделе мира, агрессивный блок фашистских государств ввергает народы в новую империалистическую войну. В 1935 г. Италия вторгается в Абиссинию. В 1936 г. Германия и Италия начинают интервенцию в Испании, в 1937 г. японская военщина переходит от захвата Манчжурии к войне, имеющей целью овладение всем Китаем и вытеснение из Китая США, Англии, Франции; в марте 1938 г. Германия оккупировала Австрию, в сентябре 1938 г. она расчленяет Чехословакию.

Разве было бы это возможно, если бы капиталистические правительства других крупнейших держав не попустительствовали агрессии германского и итальянского фашизма и японской фашистской военщины? Конечно, нет. Это стало возможно потому, что блоку фашистских агрессоров помогали и помогают силы мировой реакции, реакционные элементы французской и в особенности английской буржуазии. Эти элементы желают мыслью о том, чтобы использовать германский фашизм в качестве ударного кулака реакции против СССР, использовать германский фашизм как жандарма против международного рабочего класса, народного фронта и национально-освободительного движения поработанных народов.

План английской реакционной буржуазии состоит в том, чтобы, пожертвовав в угоду германскому фашизму малыми государствами юго-восточной Европы, направить Германию на восток — против СССР, попытаться такой контрреволюционной войной задержать дальнейшие успехи социализма и победу коммунизма в СССР, откупиться от империалистических притязаний Германии на английские колонии; в то же время английская реакция хотела бы руками СССР обломать зубы германскому империализму, ослабить Германию на многие годы, сохранив за английским империализмом господствующее положение в Европе; во-вторых, английская реакция

Продолжение см. на 3 стр.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА тов. МАНУИЛЬСКОГО

стремится к тому, чтобы разделить вместе с Италией за счет Франции Испанию и сферы влияния в Средиземном море, добиться в целях империалистического «равновесия» в Европе соглашения с Италией, оторвав ее от блока с Германией; в третьих, на Дальнем Востоке английские реакционеры мечтают о разделе Китая. Они сейчас позволяют Японии разорять и ослаблять Китай, но в то же время они не препятствуют военному и экономическому истощению Японии, чтобы потом выступить в роли арбитра для установления «миру» на Дальнем Востоке; в четвертых, английская реакция не хочет допустить крушения фашистского режима ни в Германии, ни в Италии, ни в Японии, хочет по мере возможности оттянуть от финансового банкротства путем предоставления им кредитов и тем самым поставить фашистские государства в известную зависимость от английского империализма.

Еще в 1927 г. тов. Сталин говорил в статье «Заметки на современные темы»:

«Английский капитализм всегда был, есть и будет наиболее злостным душителем народных революций. Начиная с Великой французской революции конца XVIII века и кончая происходящей ныне китайской революцией, английская буржуазия всегда стояла в первых рядах громителей освободительного движения человечества... Но английская буржуазия не любит воевать своими собственными руками. Она всегда предпочитала войну чужими руками».

Но своими разбойничьими планами английская реакционная буржуазия роет себе могилу. Тайной поддержкой японской агрессии в Китае она готовит вытеснение Англии с Дальнего Востока, уступками итальянскому фашизму — угрозу английских позиций в Средиземном море, предоставлением займов фашистским агрессорам она усиливает их военную мощь и шансы своего собственного поражения. Укреплением германского фашизма она подготавливает раздел своей собственной империи. Планами нападения на СССР она готовит крушение не только фашизма, но и всей капиталистической системы. (Апеллыменты).

Мюнхенский договор является первой серьезной попыт-

кой применения на деле этого коварного, но безнадежно-го плана английской реакционной буржуазии. Не мир принесли человечеству мюнхенские реакционные заговорщики, а несут новую мировую империалистическую войну. В Мюнхене они ликвидировали даже то художесное европейское «равновесие», которое в некоторой степени сдерживало захватнические планы фашистских агрессоров. Под давлением Германии и Италии французские реакционные клики, плетущиеся в хвосте английской реакции, ликвидировали собственными руками систему союзов, созданную ими после мировой империалистической войны 1914—18 гг.; тем самым они подготавливают превращение Франции в державу второго ранга.

Мюнхенские заговорщики покончили с системой коллективной безопасности и окончательно устранили созданную ими же Лигу наций от разрешения важнейших вопросов европейской и мировой политики. Они развязали руки агрессорам, позволив итальянскому фашизму занять Каталонию, японской фашистской военщине захватить Кантон и остров Хайнань, создать угрозу французским и английским владениям на Дальнем Востоке.

Мюнхенские «мироворы» усилили лихорадку вооружений капиталистических государств. После Мюнхена происходит новый скачок вооружений в Германии, где за время фашистской диктатуры военные расходы выросли уже в 32 раза, в Италии, где за время войны в Абиссинии они выросли в четыре раза; военные расходы возрастают в Японии по сравнению с 1936 — 37 гг. более чем в 5 раз, в Англии — в три раза, во Франции более чем в три раза.

Однако империалистические притязания фашистских хищников наталкиваются на противодействие некоторых капиталистических государств, значительной части правящих классов тех стран, правительства которых капитулируют перед фашистскими агрессорами. **Крупнейшее капиталистическое государство мира — США, обороняя свои интересы в странах Латинской Америки против рвущихся и быстро продвигающихся туда Германии, Италии и Японии, защищая свои позиции на Филиппинах, в Китае и Тихом океане против Японии, сколачивает с южно-американскими государ-**

ствами блок сопротивления фашистской экспансии; тем самым США активизируют сопротивление фашистским агрессивным планам в других концах мира, в том числе и в Европе.

В Англии — страх за целостность империи, которой угрожает германский фашизм, толкает даже часть империалистических кругов, деятелей типа Дафф Купера, Идена, Черчила, в лагерь оппозиции к внешнему консервативному правительству. Захватнические притязания германского и итальянского фашизма пугают часть французской буржуазии и усиливают позиции сторонников сопротивления ему. Растет беспокойство в Польше перед угрозой ее расчленения Германией. Усиливается оппозиция в Венгрии против закабаления ее германским фашизмом.

В то же время нарастает возмущение порабощенных фашистскими агрессорами народных масс Чехо-Словакии и Австрии, растет тревога народов, стоящих под ударом фашистской агрессии на Балканах. Усиливается движение в колониях, народы которых не хотят быть разменной монетой в сделках империалистических хищников. Вызревают элементы национального фронта в ряде стран, которым угрожает фашистское вторжение.

* * *

Итак, товарищи, за истекшие пять лет еще больше углубилась пропасть между победившим социализмом и паразитически гниющим капитализмом. СССР идет вверх, к вершинам бесклассового общества, к коммунизму. Капиталистический мир катится вниз к экономическим кризисам, к реакции, к войнам. Это означает, что углубился общий кризис капиталистической системы. И чем больше запутывается капитализм в своих противоречиях, к тем более отчаянным мероприятиям он прибегает, чтобы постараться выпутаться из положения. Отсюда усиление наступления капитала против трудящихся, усиление фашистского террора, переход фашизма в наступление на международной арене, новая империалистическая война. Отсюда и обострение угрозы иностранного военного нападения на страну социализма, значение которой, как **оплота мира и сопротивления империалистическим захватам и войнам, возрастает в огромной степени в сознании миллионов людей труда в капиталистических странах.**

это национально-освободительная война великого китайского народа против вторгшихся империалистических хищников.

Вы помните, товарищи, как после прихода к власти фашизма в Германии в 1933 г. подняли голову фашисты в других капиталистических странах, как они поспешили перейти в наступление в расчете, что народные массы отступят перед ними без боя, как в Германии. Но вы помните также, что именно победа германского фашизма развязала спустя год мощное антифашистское движение во всем мире. В феврале 1934 г. во Франции рабочие отвечают на наступление фашизма всеобщей стачкой, охватившей четыре миллиона человек. В Австрии они берутся за оружие, в Испании в октябре этого же года дерутся в течение двух недель астурийские горняки. Повсюду движущей силой этого массового сопротивления фашизму были коммунистические партии, ковавшие в процессе борьбы единство действий рабочего класса, единство действий всех трудящихся.

Применяя на практике великий ленинско-сталинский стратегический план объединения сил пролетариата и привлечение на сторону рабочего класса его союзников, Коммунистический Интернационал на VII Конгрессе в докладе тов. Димитрова выдвигает для борьбы с наступлением капитала, фашизмом и надвигающейся империалистической войной тактику единого рабочего и антифашистского на редкого фронта. Выступление товарища Димитрова, верного ученика тов. Сталина, высоко державшего знамя коммунизма в Лейпциге, нашло горячий отклик среди трудящихся капиталистических стран.

Каковы были непосредственные результаты антифашистского движения, начавшегося почти во всех капиталистических странах? **Во Франции** трудящиеся массы всеобщей стачкой, массовыми демонстрациями, доходившими до миллиона человек только в одном Париже, сорвали фашистский путч 6-го февраля 1934 г., добились закона о роспуске фашистских вооруженных лиг, установили в процессе антифашистской борьбы единый рабочий и народный фронт; в итоге мощного стачечного движения летом 1936 г., сопровождавшегося занятием предприятий, рабочий класс добился 40 часовой рабочей недели, повышением зарплаты до 30 проц., отпусков, оплачиваемых предпринимателями, коллективных договоров и признания хозяевами профсоюзов на предприятиях; было достигнуто объединение профсоюзов, пришедшее в течение нескольких месяцев к увеличению числа членов Всеобщей конфедерации труда с 900 тыс. до 4 миллионов; в семь раз выросла коммунистическая партия, выросло ее влияние на широкие

массы трудящихся, а стало быть трудящиеся массы стали сильнее в борьбе с фашизмом.

В США антифашистское движение сметает с пути фашистских демагогов вроде пастора Кофлина; из реакционной Американской Федерации труда выделяется левое крыло, так называемый Комитет производственных профсоюзов, возглавляющий переход большей части американского рабочего движения на позиции классовой борьбы; используя улучшения экономической конъюнктуры, рабочий класс проводит ряд крупных стачек, закончившихся в большинстве случаев победой рабочих. Бастует 1 миллион текстильщиков, 400 тыс. горняков, бастуют рабочие других отраслей производства; объявляют демонстративную забастовку против надвигающейся войны полмиллиона учащихся; растет демократическое движение, одерживающее огромную победу на президентских выборах. На волне этого движения растет коммунистическая партия США.

В Испании в результате астурийских вооруженных боев, повлекших за собой массовые стачки и огромные демонстрации, надает правительство Леруса — Хиль Роблеса Народный фронт одерживает 16-го февраля 1936 г. крупную победу на выборах.

В Англии, Голландии, Бельгии, Румынии претенденты в фашистские диктаторы, все эти Мосли, Муссерты, Дегрели, Родрану стремительно катятся вниз.

В Мексике, Кубе, Чили победает демократическое движение, создаются массовые профсоюзы: около 800 тыс. рабочих объединяет мексиканская Конфедерация труда, 400 тыс. кубинская, 200 тыс. Конфедерация Чили.

В Китае бурно нарастает движение народных масс за свободу, независимость и объединение Китая, за установление в нем демократических порядков, за его экономическое, политическое и национальное возрождение.

В Индии развивается стачечное движение. Одна только трехмесячная стачка джутовых рабочих в Бенгалии охватывает 225 тыс., крепнет общенациональное движение против реакционной конституции 1935 г.; за два года 1937—1938 увеличивается число членов национального конгресса с 630 тыс. до 4 миллионов.

Во французских колониях — Индо-Китае, Алжире, Тунисе, Сирии в результате победы народного фронта во Франции трудящиеся массы этих колониальных стран добиваются некоторых демократических свобод. Здесь так же, как и в Индии, складывается общенациональный фронт борьбы против империалистического угнетения.

Продолжение см. на 4 стр.

II. Борьба компартий за единый и народный фронт

По мере перехода фашизма в наступление в отдельных странах и на международной арене, растет, ширится и принимает все более международный характер антифашистское движение. Пятилетие между XVII и XVIII съездами наполнено крупными антифашистскими боями трудящихся. Это

— мощная борьба труда против капитала, сил прогресса против темных сил реакции. Это — полоса борьбы компартий за единство действий рабочего класса, за единство профдвижения, за антифашистский народный фронт. Это — образование народного фронта во Франции. Это — развертывание

демократического движения на американском континенте (в Северной и Южной Америке). Это — период складывания и расширения национального фронта в ряде колониальных и зависимых стран. Это — прежде всего национально-революционная война героического испанского народа,

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА тов. МАНУИЛЬСКОГО

Реакционная буржуазия, запуганная размахом антифашистского движения, оказывает бешеное сопротивление развитию единого рабочего и народного фронта. Во Франции саботажем производства, вывозом капиталов и золота за границу, искусственным вздуванием цен, игрой на обесценении франка она хочет дискредитировать народный фронт и готовить капитуляцию правительства, пользовавшегося поддержкой народного фронта. В Испании помещики, оставляя незасеянными земли, готовят голод, банкиры и капиталисты организуют хозяйственную разруху, генералы готовят мятеж, чтобы покончить с народным фронтом. В Китае японские агенты стараются натравить Гоминдан на китайские советы, разжигают всеми средствами междоусобную войну, чтобы взорвать во что бы то ни стало складывающийся общенациональный фронт.

Однако все яснее становится, что реакция не в состоянии своими внутренними силами справиться ни с народным фронтом Франции, Испании, ни сорвать национально-освободительное движение китайского народа. Ей на помощь приходит мировая реакция. Реакционные круги английской буржуазии оказывают чудовищное давление на внутреннюю и внешнюю политику Франции, чтобы направить ее по желаемому для этих кругов руслу. В Испании германский и итальянский фашизм переходит в открытой вооруженной интервенции. На Дальнем Востоке японская военщина начинает большую войну против китайского народа.

Народы, подвергшиеся агрессии, дают вооруженный отпор. Начинается полоса героической борьбы испанского и китайского народов против вторгшихся иноземных захватчиков. Эта борьба—самое крупное событие в жизни народов после Великой Социалистической Революции и ее грандиозных побед, после революционных движений 1918—1923 гг. в Европе. Значение этой борьбы огромное. Она сковывает силы агрессоров, сдерживает дальнейшее расширение второй империалистической войны, облегчает борьбу международного пролетариата против его эксплуататоров, оказывает помощь антифашистскому движению во всех странах.

Подготавливая генеральский мятеж в Испании, германские и итальянские фашисты считывали на легкую и быструю победу. Они думали, что в Испании можно повторить опереточный поход на Рим 1922 г. Они думали, что это будет очередной военный путч, каких было немало в истории Испании, который закончится в одну ночь победой генерала, лезущего на пьедестал фашистского диктатора. Своей героической борьбой испанский народ показал, что времена легких для фашизма побед проходят. Интервенция в Испании стоила германскому и

итальянскому фашизму около одного миллиарда американских долларов, огромной траты военных материалов, значительных потерь людских резервов и обученного кадрового состава их армий.

Почти три года маловооруженный испанский народ, преданный так наз. буржуазно-демократическими государствами, ведет неравную героическую борьбу за свою независимость, за дело всего передового и прогрессивного человечества. (Аплодисменты). Он вел эту борьбу против военной интервенции двух крупных империалистических государств, фашистской Италии и Германии, и против скрытой интервенции мировой реакции, проводившей блокаду Испанской республики под лицемерным лозунгом «политики невмешательства»—в Европе, и политики «изоляциизма»—в Америке.

Республике пришлось преодолеть за это время невероятные трудности. У республики не было армии. Под огнем врага она создала народную армию, вписавшую в историю национально-революционной войны испанского народа такие страницы, как бои у Мадрида, у Гвадалахары, у Харамы, на Эбро. У республики не было командных кадров. В процессе борьбы были выкованы тысячи железных командиров и славных политкомиссаров; поднялись из глубины народа такие люди, как Модесто и Листер, имена которых произносят с любовью и уважением каждый честный антифашист и с ненавистью все враги испанского народа. У республики не было военной промышленности. Она строила ее на ходу. Старики и подростки, испанские матери и девушки вложили всю свою душу в это дело. У республики не было фортификаций, испанский народ брал в руки кирку и укреплял фронты республиканских армий.

Как свершилось чудо, что Испанская республика, на относительно небольшом полуострове, могла удержаться столько времени, в условиях блокады, огромного перевеса противника в вооружении? Чудо это стало возможным потому, что было установлено единство действий рабочего класса, что был выкован тесный союз рабочего класса с крестьянством, потому, что народные массы Испании были объединены антифашистским народным фронтом, потому, что этот фронт был смениторован выросшей в крупную политическую силу коммунистической партией, потому, что испанский народ пользовался международной поддержкой трудящихся и прежде всего политической поддержкой народов СССР и отца всех трудящихся—товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

В течение почти трех лет борьба испанского народа стояла в центре внимания всего мира. Она вызвала восхищение повсюду среди миллионов трудящегося люда и лютой

злобу у мировой реакции. Своим примером испанский народ звал все другие народы к сопротивлению фашистским захватчикам войны, способствовал сплочению сил мира и свободы во всех капиталистических странах. Вокруг республиканской Испании создалось широкое массовое движение солидарности, охватывающее почти все страны мира. Это самое мощное движение солидарности трудящихся со времени империалистической интервенции против Страны Советов. Оно принимает разнообразные формы, начиная от сбора денег, массовых митингов и демонстраций, создания комитетов защиты Испании вплоть до политических стачек и формирования добровольческих отрядов. Небывалые по своим размерам демонстрации происходят в странах Латинской Америки; в далекой Индии проводится всенародный день солидарности с республиканской Испанией.

Движение солидарности с испанским народом прорывается в фашистские страны. В Италии антифашисты производят тайные сборы, издают тысячи листовок, пишут по ночам антифашистские надписи на домах; учащаются случаи актов саботажа на военных заводах, случаи отказа солдат ехать воевать против республиканской Испании.

Во всех странах это движение солидарности перерастает в борьбу трудящихся против фашизма в их собственной стране, в международную борьбу антифашистских сил против мировой реакции. Помощь республиканской Испании—это платформа для стихийно складывающегося международного рабочего фронта.

На другом конце земли величайший в мире 450-миллионный народ огромной страны, который всегда гнул к земле, били, грабили и унижали империалистические разбойники, поднялся на защиту своей страны и своей национальной независимости. Война в Китае—это самая крупная национально-освободительная война полукolonиальной страны, которую знает история. Она имеет тем большее значение, что она ведется китайским народом против империалистического государства, играющего роль жандарма всей мировой реакции на Дальнем Востоке. В ходе этой борьбы китайский народ покончил с раздирающей страну междоусобицей и выковывает общенациональное единство, чего пуше всего боялись всегда империалисты. Война Китая против японского империализма принимает все больше характер всенародной войны. Несмотря на военнотехническое преимущество Японии, китайский народ оказывает упорное сопротивление врагу, бьет его с тыла, обволакивает его партизанскими отрядами, разрушает японские коммуникационные линии, истощает и подрывает силы врага **затяжной войной**.

Продолжение см. в следующем номере.

Сообщение ТАСС

На уведомление германского посла в Москве о занятии Чехии германскими войсками и об объявлении, так называемого, «протектората Богемия и Моравия», Народный Комиссар Иностранных дел т. М. М. Литвинов дал следующий ответ:

Нота Народного Комиссара иностранных дел т. М. М. Литвинова от 18 марта.

Господин посол, Имею честь подтвердить получение вашей ноты от 16 и ноты от 17 сего месяца, извещающих Советское правительство о включении Чехии в состав германской империи и об установлении над ней германского протектората.

Не считая возможным обойти молчанием означенные ноты и тем создать ложное впечатление о своем, якобы, безразличном отношении к чехо-словацким событиям, Советское правительство находит нужным, в ответ на означенные ноты, выразить свое действительное отношение к упомянутым событиям.

1. Приведенные во вступительной части германского указа, в его обоснование и оправдание, политико-исторические концепции и, в частности, указания на чехо-словацкую государственность, как на очаг постоянных беспокойств и угрозы европейскому миру, на нежизнеспособность чехо-словацкого государства и на вытекающую из этого необходимость особых забот для германской империи, не могут быть признаны правильными и отвечающими известным всему миру фактам. На самом деле, из всех европейских государств, после первой мировой войны чехо-словацкая республика была одним из немногих государств, где были действительно обеспечены внутреннее спокойствие и внешняя миролюбивая политика.

2. Советскому правительству неизвестны конституции какого-либо государства, которые давали бы право главе государства, без согласия своего народа, отменить его самостоятельное государственное существование. Трудно допустить, чтобы какой-либо народ добровольно соглашался на уничтожение своей самостоятельности и свое включение в состав другого государства, а тем более такой народ, который сотни лет боролся за свою независимость и уже 20 лет сохранял свое самостоятельное существование. Чехо-словацкий президент г. Гаха, подписывая берлинский акт от 15 сего месяца, не имел на это никаких полномочий от своего народа и дейст-

вовал в явном противоречии с параграфами 64 и 65 чехо-словацкой конституции и с волей своего народа. Вследствие этого назначенный акт не может считаться имеющим законную силу.

3. Принцип самоопределения народов, на который нередко ссылается германское правительство, предполагает свободное волеизъявление народов, которое не может быть заменено подписью одного или двух лиц, какие бы высокие должности они не занимали. В данном случае никакого волеизъявления чешского народа не было, хотя бы в форме таких плебисцитов, какие имели место, например, при определении судьбы верхней Силезии и Саарской области.

4. При отсутствии какого бы то ни было волеизъявления чешского народа, оккупация Чехии германскими войсками и последующие действия германского правительства не могут не быть признаны произвольными, насильственными, агрессивными.

5. Вышеприведенные замечания относятся целиком и к изменениям статута Словакии в духе подчинения последней германской империи, не оправданному каким-либо волеизъявлением словацкого народа.

6. Действия германского правительства послужили сигналом к грубому вторжению венгерских войск в Карпатскую Русь и к нарушению элементарных прав ее населения.

7. Ввиду изложенного, Советское правительство не может признать включение в состав германской империи Чехии, а в той или иной форме также и Словакии, правомерным и отвечающим общепризнанным нормам международного права и справедливости, или принципу самоопределения народов.

8. По мнению Советского правительства, действия германского правительства не только не устраняют какой-либо опасности всеобщему миру, а, наоборот, создали и усилили такую опасность, нарушили политическую устойчивость в средней Европе, увеличили элементы еще ранее созданного в Европе состояния тревоги и нанесли новый удар чувству безопасности народов.

Имею честь просить Вас, господин посол, довести вышеизложенное до сведения вашего правительства и принять уверение в моем совершенном к Вам уважении.

Литвинов.

Отв. редактор
С. В. ВАСИЛЬЕВ.